

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Чувашовой Марии Николаевны на тему  
«Оценка качества экономического пространства региона сырьевой  
направленности», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика  
и управление народным хозяйством: региональная экономика»*

Актуальность темы диссертационного исследования Чувашовой М.Н. обусловлена значимостью поставленных вопросов оценки качества экономического пространства регионов сырьевой направленности, имеющих специфические особенности, связанные с преобладанием в структуре экономики сырьевых отраслей и недостаточной хозяйственной освоенностью территории.

В автореферате отмечено, что проблемам формирования экономического пространства на региональном уровне и методам оценки его качества уделяется значительное внимание, однако недостаточно проработанными остаются вопросы, связанные с особенностями развития экономики регионов, имеющих сырьевую направленность и очаговый тип пространственной структуры (стр. 4). Автор справедливо отмечает, что наименее изученными являются вопросы оценки востребованности и восприятия потенциала территории регионов данного типа населением и инвесторами и их отражение в Стратегии социально-экономического развития, что обосновывает необходимость разработки соответствующих теоретических и методических подходов к оценке качества экономического пространства регионов данного типа.

Судя по автореферату, в диссертации в ходе исследования в логичной последовательности исследованы факторы, влияющие на формирование экономического пространства региона сырьевой направленности, выявлена его специфика, определен вклад регионов данного типа в национальную экономику и разработан концептуальный подход к оценке качества

экономического пространства с учетом специфики региона сырьевой направленности.

В исследовании М.Н. Чувашовой можно выделить следующие существенные результаты, содержащие научную новизну:

- уточнено понятие "качество экономического пространства региона сырьевой направленности", учитывающее ресурсно-сырьевую направленность экономики региона как основное свойство его экономического пространства (стр.11);
- разработка новой системы взглядов на оценку качества экономического пространства (стр. 14-15), базирующаяся на следующих принципах: учет региональной специфики; учет экономического и инфраструктурного потенциалов; сочетание интересов власти, бизнеса и общества; современное восприятие территории населением и инвесторами; дифференцированный подход к оценке качества экономического пространства, обеспечивающих учет специфики экономического пространства региона сырьевой направленности;
- предложена система показателей оценки качества экономического пространства, дополняющая существующие показатели новыми блоками показателей, характеризующими экономический потенциал, в том числе сырьевой, инфраструктурный комплекс региона и уровень восприятия территории населением и инвесторами, что позволяет более полно отразить специфику, потенциальные возможности и неиспользуемые резервы экономики региона сырьевой направленности (стр.15-18);
- разработана методика формирования системы оценки качества экономического пространства, определяющая последовательность и содержание действий по формированию системы оценки качества экономического пространства региона сырьевой направленности и совокупность организационных мероприятий и мер институциональной поддержки в сфере пространственного развития (стр. 20-22).

Все положения научной новизны в достаточной степени обоснованы, изложены понятно и аргументировано.

Вместе с тем, если судить по автореферату, необходимо отметить, что автору следовало бы более полно изложить мотивацию к восприятию территории региона сырьевой направленности как населения, так и инвесторов, так как их интересы различны. В то же время надо признать, что данная проблема требует более тщательного рассмотрения, что выходит за рамки данного исследования. Указанный недостаток не снижает качества диссертационной работы, её можно оценить как законченное научное исследование.

В целом диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Чувашова М.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управления народным хозяйством: региональная экономика.

Профессор кафедры  
"Бухгалтерского учета и налогообложения"  
ФГБОУ ВПО Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова, д.э.н.

В.В. Зозуля

01.07.2016

Зозуля Валентина Владимировна  
Доктор экономических наук, доцент  
Профессор кафедры "Бухгалтерского учета и налогообложения"  
ФГБОУ ВПО "Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова",  
117997, г.Москва, Стремянный пер., 36.  
Телефон: 8 910 495 11 58  
E-mail: zva-inga@mail.ru

